

ОГНИ КОММУНИЗМА

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КПСС САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 200 (11196)

Понедельник, 17 декабря 1990 года

Цена 3 коп.

В ПОДСОБНОМ ХОЗЯЙСТВЕ САРАТОВГЭССТРОЯ

Профессия — рабочий



Слаженно, ритмично трудится на производстве минеральных удобрений объединения «Минудобрения» коллектив смены «Б», которым руководит В. Н. Фирсов. Одним из лучших специалистов здесь по праву считается В. Н. Фатеев. Он трудится на предприятии более двенадцати лет. Высокая профессиональная подготовка, умение работать с людьми в немалой степени способствуют успеху коллектива. Одним из главных показателей, который характеризует его работу, является выдерживание технологического режима. В смене, где трудится В. Н. Фатеев, этот показатель один из лучших на производстве минеральных удобрений.

На снимке: В. Н. Фатеев.
Фото С. КАРЕДИНА.

Дополнительные центнеры молока и мяса

Еще недавно получить от фуражной коровы две с половиной тысячи килограммов молока считалось у доярок Богородска несбыточной мечтой. И не потому, что за животными плохо ухаживали. Старались, да не получалось — условия содержания коров были слишком суровыми — на фермах ни тепла, ни света, ни воды в достатке, да и с кормами напряженка. А какая же буренка будет давать молоко в таких условиях?

Теперь, когда хозяйство стало собственностью Саратовгэсстроя, с бескорыстием животных покончено навсегда. О разваливающихся фермах теперь в деревне и вспоминать-то не хотят — строители возвели три новых коровника, остальные капитально отремонтированы. В новых помещениях все процессы механизированы. И пошли в рост показатели по надоям молока, приплоду телят и привесам скота. Впервые за все существ-

ования общественного животноводства в Богородске средние надои на одну фуражную корову в этом году достигли двух с половиной тысяч килограммов. Но даже этот рубеж для сельских животноводов сегодня не предел. Только за десять месяцев доярки В. Д. Лещева, А. О. Варюшина, В. А. Каргаева, В. И. Хохлова, В. И. Сарычева, Е. Я. Овечкина получили от каждой фуражной коровы по 2700—2800 килограммов молока. По твердому убеждению главного зоотехника хозяйства Г. М. Симоновой, к новому году на богородских фермах будут получены рекордные для хозяйства надои молока — три тысячи килограммов на фуражную корову.

Задание этого года по производству и реализации животноводческой продукции значительно выше, чем в прошлом. Планировалось, например, реализовать говядины 1900 центнеров, а

уже за 10 месяцев ее было сдано 1980 центнеров. Вплотную животноводы приблизились и к годовому рубежу по сдаче молока — 11500 центнеров.

Только за два месяца стойлового периода (октябрь — ноябрь) приплод молодняка составил 161 телят. В декабре к этой цифре добавится еще 80 голов. Ожидаемый годовый приплод в пятьсот голов получен фактически за 10 месяцев.

К началу зимовки строители вручили животноводам ключи от нового просторного телятника. Вряд ли телятницы Л. Р. Никифорова, Е. И. Белова и другие могли предположить, что им когда-нибудь доведется работать в помещении, где имеются все условия. А общая группа молодняка пополняется почти ежедневно, и сегодня счет перешел за пятую сотню. А это — дополнительные центнеры молока и мяса.

Н. МИХАЙЛОВ

ПОЧТА ДНЯ

Ради нашего блага?

Знаю, что письмо мое не опубликуете, но очень хочется услышать разъяснения по поводу одного распоряжения горисполкома (№ 291 от 12 ноября 1990 года). Цитирую его дословно: «В связи с ограниченными фондами и в целях наиболее полного удовлетворения населения, соки, напитки, лимонад, поступающие в отделы — кафетерии магазинов, реализовать на розлив».

Наиболее полное удовлетворение — это сколько? Один стакан или два, а

может быть, все десять? Но попробуйте купить банку сока в магазине, там они продаются по договорным ценам — 5—6 и более рублей. Это удовольствие не каждому по карману. Вот и хочется спросить: кому же выгодны договорные цены? Только не семьям со средним достатком, где есть дети. А таких у нас — большинство.

Помните, во времена активной борьбы против алкоголизма и пьянства в магазинах можно было уви-

деть такую рекламу: «Пейте соки — это полезно. Это — здоровье!». Тогда их было действительно много. А что нам предлагается сейчас, зимой, когда витамины особенно нужны? Соки на розлив, и то в ограниченном количестве? С тоской думаю о лете — ведь в том распоряжении речь шла о прохладительных напитках. Что ж, за стаканчиком лимонада будем часами стоять в очереди! В. БЕЛОУСОВА, постоянная читательница, мать двоих детей.

О радиационной обстановке в районе расположения АЭС за ноябрь

Среднесуточный выброс газоаэрозольных радионуклидов в атмосферу (кюри/сутки)

Виды радионуклидов	Среднесуточ. выброс	Установлен. норма	Процент от нормы
Инертных радиоактивных газов (изотопов аргона, криптона, ксенона)	—	1500	—
радиоактивного йода-131	—	0,03	—
смесь долгоживущих радионуклидов	0,00002	0,45	0,04
смесь короткоживущих радионуклидов	0,00009	0,6	0,015

Радиационное состояние поверхностных вод

Объект контроля	Объемная активность воды (Пико-кюри/литр)		
	на тек. момент	до ввода в эксплуатацию АЭС	допустимый уровень
р. Волга	3,4	2—5	30
Водоем-охладитель АЭС	3,2	2—5	300

Мощность дозы гамма-излучения на местности (микрорентген в час)

Населенный пункт	На текущий момент	До ввода в эксплуатацию АЭС
Промплощадка АЭС	9—12	8—17
г. Балаково	6—10	8—14
с. Натальино	9—12	11—15
Населенные пункты зоны наблюдения	6—15	8—17

Примечание. Снижение величины мощности дозы гамма-излучения вызвано естественными сезонными колебаниями этого показателя, который зависит от времени, места измерения, сезона, а также целого ряда других факторов. Справки по телефону 2-00-91.

П. ИПАТОВ

директор Балаковской АЭС

Небезобидные «шалости»

Пишу потому, что меня очень взволновал один случай.

Десятого декабря я вышла на улицу и увидела, как плачет старушка. Она пыталась дозвониться до «скорой помощи» из ближайших телефонов-автоматов в 8 и 8а микрорайонах, но ни один из них не работал. Везде телефоны либо раскурочены, либо отрезаны трубки. А кругом гололед, идти далеко бабуля не в состоянии, и от

бессилия она горько плакала. Как выяснилось, «скорую» она вызвала для деда-фронтавика. Вот я и подумала: на войне этот фронтвик не жалел своей жизни, лез под пули ради светлого будущего детей и внуков, а теперь из-за их «шалостей» может и не дожидаться помощи.

Хочу обратиться от имени престарелых, больных, фронтвиков: ребята, подумайте, чем ваши ночные «развле-

чения» могут обернуться для тех, кто ждет помощи. Ведь именно вы можете стать виновниками преждевременной смерти этих людей. Найдите себе другое занятие.

«Скорую» тому дедушке мы все-таки вызвали — по домашнему телефону. А если бы плачущую старушку никто «не заметил»!

А. ФАЛИНА, пенсионерка

Хотя письмо не опубликовано

«Уважаемая редакция! С просьбой об оказании помощи к вам обращается коллектив дачников кооператива «Каштаны». На протяжении пяти лет ПО «Волгодизельмаш» засоряет отходами озеро в районе КПП-3. Загрязненные воды затопляют наши дачи, зеленые насаждения гибнут. На наши просьбы о прекращении за-

сыпки озера никто не реагирует.

Н. ЩЕТКИНА и др., всего 7 подписей.

Для рассмотрения и принятия мер письмо было направлено заместителю генерального директора ПО «Волгодизельмаш» И. И. Юркину. В ответе редакции он сообщил:

— Факты, изложенные в

письме дачников кооператива «Каштаны», имели место. Оно обсуждено с руководителем участка погрузочно-разгрузочной базы ПО «Волгодизельмаш», которым строго указано на недопущение подобных случаев впредь.

Произведена уборка загрязненной территории, и проезд к водоему закрыт.

СЧЕТ К СЧЕТУ № 707

ПРИПОМНИТЕ, читатель, как взволновало нас с вами три года назад известие об организации Всесоюзного детского фонда. Как мы торопились перевести на счет 707 кто свою недельную зарплату, кто, как пенсионерка И. А. Ястребова из Воронежа, собранную на черный день страховую сумму, а кто и вовсе последние гроши. Кем-то забыты, а для кого-то и совсем новые слова: благотворительность, милосердие — будоражили, требовали действий. И на недавнем телемарафоне молодая женщина положила к ногам ведущей бесценную икону. Воображаю, что она испытывала, узнав из газет о голодовке двух сотрудников Детского фонда.

«Известия» тоже откликнулись на это событие. В заметке «Немилосердное милосердие» мы обещали рассказать о выводах депутатской комиссии: голодовка была прекращена под заверение, что такая комиссия скоро приступит к работе. Однако время идет, дело с комиссией затягивается. Возникает угроза возобновления голодовки. Дело это нешуточное — выжидать невозможно.

Между тем пленум правления Детского фонда, на который я, признаться, возлагала немалые надежды, превратился в неприличное судилище над голодавшими. «Святые жеребья на дуэли». «Два молодых человека, как некогда Зиновьев и Каменев, навязали нам дискуссию», «Вы нам напакостили», «Думаете, что только вы и шагаете в ногу, а еще и шагать-то не научились». Вот такой град словесных пощечин отвесили им «старшие товарищи». Выражения, доставшие печати и телевидению, пересказывать не стану — бумага покраснеет. Остановлюсь на упреке, повторяющемся чаще других: «И сами возмутители спокойствия, ни те, кто их поддержал, ни те, кто их подхватил, не знают, чего хотят, и мутят воду с подачи неких темных сил (по известной формуле — «кому-то выгодно»). Ну что ж, придется прояснить смысл и причины случившегося.

С Алексеем Головановым и Наилем Шамсутдиновым я познакомилась задолго до событий, сделавших того и другого героями телевизионных и газетных сюжетов. Алексей, в ту пору пятикурсник МИФИ, пришел в «Известия», когда мы не на жизнь, а на смерть бились за московский интернат № 72. Вместе с другими одноклассниками он шефствовал над его воспитанниками. Но все были заняты дипломными работами, распределением — Алексей стучался в двери самых высоких кабинетов, рассылал письма по самым высоким адресам. Пробиваясь к победе, он познакомился с заместителем председателя фондового правления Е. М. Кармановым и, защитив диплом, попросил направить его не в Институт ядерных исследований, откуда на него был запрос, а в Детский фонд инспектором отдела, где уже трудился Наиль.

Наиль — сирота, детдомовец. Кавказ ему достался из факта университета, поймет всякий, кто знает, что выше образование — удел едва ли одного из ста ребят с его биографией. Женат, вот-вот родится второй ребенок, жинья нет. Податься бы куда-нибудь, где есть надежда на известность... Наиль пришел в фонд биться за квадратные метры для тех, кому на роду написано мяться по общежитиям. Получилось, однако, то же, что и у прямого начальника, Карманова: «Имел в виду» —

попал в другую».

Теперь, представив читателю действующих лиц разыгравшейся драмы, попытаюсь объяснить, что заставило их взбунтоваться (по-разному, конечно: Карманов, объявленный голодающим лидером, попал в отставку). Первое по списку и по значению: определяясь на работу в фонд, они никак не предполагали оказаться в самой заурядной конторе, ничем не отличающейся от любого министерства. То же обилие высокооплачиваемых начальников и соответственно черных «Волг», председатель в ранге министра со всеми вытекающими отсюда обстоятельствами, пятеро замов (два из них — первые), ответственный секретарь и просто секретарь с окладом в три сотни. И не в том беда, что три из этих замов в недавнем прошлом ответственные сотрудники ЦК КПСС, а четвертый — ЦК ВЛКСМ (надо же куда-то приткнуться людям из сокращающегося аппарата и ничего при этом не потерять) — в общественной независимой организации, какой замысливался фонд, неизбежно возобладал «их нравы».

Да и какая же независимость, если в приказе о назначении Б. А. Баранова прямо значится: «включить в номенклатуру должностей Секретариата ЦК КПСС дополнительными должностями первого заместителя правления Советского детского фонда имени В. И. Ленина». Какая независимость, если самой организации фонда предшествовало постановление Совмина СССР № 1200, где четко определен его министерский статус (что почему-то не помешало руководителю означенного ведомства Альберту Анатольевичу Лиханову стать депутатом союзного парламента). Какая независимость, если перед каждой зарубежной командировкой приходится обращаться за вожделенной валютой в Минфин.

Зачем же, спросят, понадобилось еще одно министерство? А исключительно затем, чтобы все было, как у больших: пожертвования, благодетели и благодетельствованные. Такая игра для взрослых дядей и тетей. Скажите, читатель, какая вам разница, кто строит ожоговый центр, оплачивает десант врачей в Среднюю Азию или направляет детей на лечение за границу? Минздрав СССР или фонд? Зачем Минздрав переводит на счет 707 полмиллиона? У него что, деньги шальные, лишние? Почему министерство эти деньги не может превратить в кирпичи и цемент, а фонд — может? Почему директор детского дома № 1 г. Пензы Н. Обухов не может на имеющиеся у него бюджетные средства приобрести автобус, а фонд — пожалуйста?

Кто-нибудь, наверное, поморщится: ну какая разница, кто выбил автобусы — было бы детишкам на чем в цирк съездить. Так-то оно так, да при перекладывании немалых денег из кармана в карман происходят вещи далеко не безобидные. Фонд, к примеру, очень гордится суммой, израсходованной на разукрупнение групп в домах ребенка: она присутствует во всех отчетах. Нигда нет лишь сведений о том, что куда эта сумма просто перевели в госбюджет, не сумев истратить. Спросят, что страшного? А то, что старухин рубль, присланный фонду в конверте, рубль из жалкой пенсии, установленной государством, государству же и возвращается.

Впрочем, Лиханова это несколько не смущает: фонд,

ВЗРОСЛЫЕ СЕКРЕТЫ ДЕТСКОГО ФОНДА

говорит он, и создавался для того, чтобы подставить плечо под государственное бремя. Вот тебе и не! А я-то (и думаю, не я одна) по простоте душевной надеялась, что плечо подставило непосредственно ребенку, подростку, который без моей помощи на ногах не устоит. Выясняется же, что всякое мое деяние опять попадает в дырявую суму. Разве на нее напасешься!

Итак, первый пункт в перечне несогласий, предъявленном молодыми инспекторами: за личной общественной организацией скрывается жесткое государственное устройство со всеми его признаками: от секретной комнаты, где хранятся пакеты, доставляемые фельдшером в погонах, до неукоснительного порядка, при котором всяк сверчок должен знать свой шесток, и барского обращения не только с подчиненными, но и с посетителями («Меня не пустили даже в приемную» — так начинаются едва ли не все жалобы униженных и оскорбленных).

И устройством это таково, что, к великому сожалению, портит всех, кто противится его правилам. Стыдно было наблюдать членов правления, не пожелавших слушать Наиля и Алексея ни на мгновение более ответственных каждому семи минут, не задавших им ни одного вопроса. Зато с каким подострастием, забыв о регламенте, внимало почтенное собрание бывшей нашей соотечественнице, а ныне директору швейцарской фирмы Тамаре Симон, отчитавшей обоих бунтовщиков, как мальчишек. Двадцать с лишним тысяч долларов, пожертвованных ею фонду, понятно, на дороге не валяются. Но и самоуважение, между прочим, тоже кое-чего стоит. Мне показалось, что председателем Александровичу Католкину, легендарному директору легендарного же Сыктывкарского интерната, его-то и не хватило.

К слову сказать, уж кто-то, а Католкиков с ходу должен был бы понять второе обвинение, предъявленное голодавшими и прямо связанное с первым: фонд называется детским и при этом глубоко бездетен.

«Пока соберешь все подписи, чтобы накормить, как-то придется отчаиваться девочку, бродягу-подростка, которые забрели к нам в поисках приюта, они уйдут и никогда не вернутся», — пытался втолковать скачущему плену Алексею. Но нет, никто к нему не присоединился, не спросил: как же так, при роскошных апартаментах, отведенных «государственному человеку» (так неизменно аттестует Лиханова его секретарша), маленькому человеку, ради которого город уделит фонду старинный особняк в Армянском переулке, негде переночевать, кроме как на сдвинутых стульях. Пятистам бутылкам водки (пусть предназначенной для аукциона, хотя я думаю, что лучше бы подобрать для этой цели иной предмет) место на фондовском складе находится, а для детской одежды, запаса еды и постельного белья — нет.

Кому же перепадают фондовские милости? Основания, по которым одному отдается предпочтение перед другим, уловить трудно. Выпускник Бакинского общеобразовательного училища О. Федоренко угодил служить в

Семипалатинскую область. Там родился у него сын — страшный диагноз — миктания. По-русски говоря, дети практически неподвижны. Министерство обороны жалилось — семья переехала в Подмоскье. Двух инвалидов детства первой группы четырех и пяти лет от роду надо постоянно возить на лечение в Москву. Как? Дед берет отпуск, собирает по всей родне деньги и пытается попасть к Лиханову: помогите купить машину — неужели это не тот случай, когда без нее жить нельзя? «Пустые хлопоты», — пишет он в редакцию. — Легче достучаться до Горбачева, чем пробиться сквозь заслоны вокруг министра детства. Промыкался я месяц — отпуск кончился, так и уехал ни с чем».

Ни с чем ушла и московская журналистка К. Бек, просившая выделить установленную фондом стипендию для особо одаренных детей братьям Баркиным. Тринадцать и пятнадцать лет Андрей и Никита поступили на физфак МГУ. В семье, кроме них, еще две девочки. Работает только отец, потому что мать с младшей дочкой вынуждена подолгу жить в Москве: старшие сыновья, хоть и студенты, а совсем еще дети. Что же отвечает (почти полгода спустя) зам. председателя бюро пропаганды и культуры, недавний работник ЦК ВЛКСМ В. Шмитков? Оказывается, фонд помогает тем, кто живет в невыносимо трудных условиях, а у Баркиных из каждого приходится более семидесяти рублей, к тому же деканат физфака будто бы не считает их чересчур выдающимися. Непонятно только, что же имел в виду декан, когда подписывал братьям характеристику, где говорится, что именно по причине особой одаренности представляет их для назначения стипендии Детского фонда.

Позволю себе предположить, почему же Андрею и Никите не перепало ничего из фондовских щедрот; почему не помогли с автомобилем семье Федоренко? А потому, что и то, и другое осталось бы незамеченным. Это вам не крупная акция с приглашением сирот в ресторан Макдоналдс, не открытие санатория для сирот же в Крыму, в честь чего примчатся телевизионщики, заскрипят журналистские перья и появится повод проинести душеспасительную речь. Путевка ли нужна для матери и пяти детей, которых она воспитывает без отца, или хотя бы попытка связаться с врачами по поводу тяжелобольного ребенка — отдельная судьба никому не интересна. Все должно быть громко, на виду или никак. Но именно горький опыт таких вот столкновений с фондом и порождает сомнения: а куда ли расходуются наши рубли и трешки?

Помните, разнесся по стране слух о том, будто бы Детский фонд оплачивал конкурс красоты. Доказательства тогда не нашлось, но и природа такого слуха очевидна: а чем, простите, лучше пять тысяч, отваленных всесоюзному фестивалю телевизионных фильмов? Или шестьдесят тысяч, уплаченных ЦСДФ за ленту о воскресной школе, и почти столько же — ленинградским кинодокументалистам? Или три четверти миллиона, инвалютных (!) рублей, истраченных на изготовление медалей имени Льва Толстого

в Чехословакии!

Перечислив все добрые дела (за которые — спасибо и которых никто не очеркивает), Лиханов обратился к жданов правления: «Скажите, есть ли среди вас воры?». Не знаю, откуда взялось даже предположение о возможном воровстве, — не читала, не видела, не слышала. Потому что воровство, скорее всего, нет, но и особой щепетильности тоже, уж не наблюдается, что и подтверждено тщательной проверкой Министерства финансов СССР, проведенной, несмотря на возражения фондовского начальства: пригодились, что общественная организация государственному контролю не поддается.

Впрочем, и государственный контролер бесценен, если нравственные тормоза не срабатывают. Приведу один пример из многих. Шесть шахматистов отправляются в Мадрид на благотворительный сеанс одновременной игры в пользу фонда. Думаю, они не заблудились бы, если бы делегацию (из двадцати четырех человек) не возглавили главный редактор «Семья» и член правления фонда С. Абрамов и заведующий международным отделом Е. Рыбинский. Понимаю, что пятизвездочной отели, в котором они остановились, оплачивали спонсоры. Но кому же не ясно, что в таких же отелях придется размещать гостей во время ответного визита. Расходы фонда на zahraniчные командировки и прием делегаций немалыми велики.

Вот и хочется спросить: как же после приятной поедки или вкусного обеда с иностранцами в дорогом ресторане язык поворачивается отказать в валюте Татьяне Миселе, умоляющей направить слепоглохого сына на лечение в ФРГ, потому что в Минздраве Союза ей объяснили, что сохранить ему хотя бы остатки слуха и, значит, речь смогут только там. Как смотрит в глаза такой матери сотрудник фонда, выписавший себе сто процентов командировочных, вместо тридцати, положенных в случаях, когда расходы по пребыванию берет на себя принимающая сторона?

Тут чистота рук нужна, безупречность самой высокой пробы. Но чего нет, того нет. А есть неразборчивость в средствах, когда они требуются для собственных удовольствий.

Никто, разумеется, не против того, чтобы отличная медицинская сестра Наташа Кузнецова (не однофамилица, а дочь многолетней и сверхпреданной лихановской секретарши) сопровождала детей, которым предстояла операция в США. Но зачем же несколько месяцев спустя ее же отправлять с теми, кто едет в итальянский лагерь скаутов?

Вполне допускаю, что заместителю председателя З. Драгункиной позарез требовалась командировка в Сочи. Но удобно ли совмещать ее с пребыванием там собственной дочери? Эти вопросы даже не возникают, когда надо не обидеть себя, любимого. А шила в мешке не утаишь — вот и скудует рука дающего, и все больше становится людей, которые предпочитают помогать напрямую одному ребенку, одной больнице, одной семье. И не осудить, потому что не вызывают полного доверия отбыватели красных, заново отделанных особняков, заседает ли в них провалившиеся с треском, но оставшиеся на прежнем месте общество трезвости или, как ни печально, Детский фонд.

НО ЧТО ЖЕ, позвольте

спросить, за проклятие висит над нами? Почему и святыне, с благой целью затеянные начинания оборачиваются дурной стороной? Разве мы хуже других? Разве не числится на Руси до революции около пяти тысяч благотворительных обществ и более шести тысяч принадлежащих им заведений? Отчего же нынче-то в американской организации «Дар жизни» один оплачиваемый работник, а в центральном аппарате Детского фонда — девяносто? Отчего председатель польского Товарищества приятелей детей принимал меня в каморке, а нашему — дворец подавай?

Не в том ли дело, что всякого рода фонды расплодилось у нас раньше, чем народилось и окрепло новое Третьяковское, Морозовское, Мамонтовское, по-настоящему независимые люди, у которых не было нужды заглядывать в казенный карман! Не по этой ли причине, к немалому нашему стыду, нет нынче никого, кому можно было бы поручить распределение посылок из-за рубежа?

И все же не хочется смиряться с тем, что благотворительность в наших условиях вовсе невозможна. Мы в «Известиях» первыми ратовали за возрождение не только слова, но и дела. Весь вопрос лишь в том, в чьи руки оно попадает, во имя чего и как вернется. Вот почему мы присоединим свой голос к тем, кто настаивает на создании парламентской комиссии, которая выслушает всех, познакомится не только с документами, но и с обшурной почтой, накопившейся в нашей, например, редакции.

А опереться есть на кого. Потому что в местных отделениях, где люди работают за гроши и буквально захлебываются в потоках человеческого горя, есть подлинные друзья детства. Анне Владимировне Моргуни, с которой я познакомилась в Донецке, оно предстает не в виде некой отвлеченности, а в образе Вани Видющенко, попавшего в колонию за украденный кошелек, да Кости Соловья, не устоявшего перед соблазнами залезть в чужую голубятню. Оба сироты. Вот Анна Владимировна и ее помощники ездят к тому и к другому на свидания, поддерживают как могут. И сколько таких пограмм и весам!

Так, может быть, правы Наиль и Алексей, когда призывают перевернуть пирамиду, перенести центр тяжести на места, откуда до недавнего времени треть небывалых средств отдавали в центр, чтобы потом вымалывать на свои нужды. Сейчас положение изменилось, но до благоденствия далеко.

Я не специалист и не знаю, правильно ли поступает руководство фонда, храня на своем счету полтора миллиарда (сто двадцать из них в самом начале передал Фонд мира). Конечно, деньги эти потихоньку обрываются процентами. И все же надо ли ждать, пока они превратятся в миллиард?

Но главное, пожалуй, в другом. Люди предъявляют счету № 707 высокий нравственный счет. Иначе и быть не может. Посредники между каждым из нас и ребенком, которому мы отдаем свой рубль, отрывая от собственного дитяти, должны быть достойны дела, которому взялись служить. За это и поднимай голос два «совсем» молодых человека — Алексей Голованов и Наиль Шамсутдинов. На таких, как они, нынче, по-моему, вся надежда.

И. ОВЧИННИКОВА.

(«Известия» № 345)

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

Воды! Воды!

Обычно немногие извещают о желании селиться на первом этаже жилого дома, иногда это бывает даже годно. Например, во втором малосемейном общежитии, что по улице Шевченко 104, считается, что лучше жить на первом этаже, чем на втором, считая ступеньки четвертого, пятого, если вода оттягивают ведра, налившие водой.

Машина приехала! Вода, вода! — несется по коридору каждый вечер. Это детвора, составляющая основной контингент жильцов, спешит по этажам с радостным известием. Детям даже нравится кутерьма, начинающаяся в этот момент. Они первыми хватают ведра, бидоны, пластиковые банки и стремятся к водозаборнику. Вот их родителям не до веселья. Хотя можно и к этому привыкнуть. Не так уж и редко в окошке вахтера появляется объявление примерно такого содержания: «Водоснабжение отключено по техническим причинам. Доставка воды будет осуществляться с 9—10 часов утра и с 18—19 вечера». В последнее время и вообще без сообщения обходятся, а в месяц «безводья» все давно изучили график приезда водозаборки. И спешат к ней в урочный час, чтобы наполнить все имеющиеся в квартире емкости «жизнители» валагой.

Это семейное общежитие относится к числу благоустроенных. Основная часть жильцов не знает, что такое общедомовая кухня, общий туалет, здесь предусмотрено не только холодное, но и горячее водоснабжение. Так что можно даже душ принять. Но когда это было? Вспомнить трудно. Последний раз горячая вода текла из крана, когда ли в апреле, то ли в мае. Не была бы холодная, в конце концов ее согреть можно. Но вот уже месяц нет никакой воды.

И вот новая беда — отключилась своя канализационная система в подвальном помещении.

Дом оказался парализованным. К сожалению, авария обошлась без человеческих жертв. От поражения электрическим током погиб двадцатипятилетний слесарь-сантехник ЖЖК.

Неоднократно в управлении «Саратовгэсстрой» ставился вопрос о необходимости реконструкции дома, замены всех коммуникаций, систем. Но от слов до дела — верста. Решили подождать до весны 1991 года, тогда заодно можно будет начать капитальный ремонт и теплосистемы. Но, как видим, надежды на «авось» не оправдались. И вот — цена беспечности.

Жильцам же дома не лучшее рассчитывать на приходиться. По-прежнему по ночам здесь устраиваются пьяные дебоши. Алкоголики стекаются со всех концов города зная, что здесь организована подпольная продажа спиртного.

— Как здесь дальше жить? У кого искать помощи? — рожаясь, спрашивает рабочий автотранспортного производственного объединения управления «Саратовгэсстрой» Валерий Есин.

Да и не только он. Представьте, каково жить в постоянно страхе за детей — ведь пьяные дяди способны на что угодно.

Жильцы сами виноваты в том, что произошла авария с подачей воды, — объясняет ситуацию заместитель начальника ЖЖК М. В. Кафидов. — В минувшую субботу они самовольно подключили воду. Подвальные помещения затопило водой. Теперь приходится ее откачивать, прежде чем начать замену канализационной системы.

Вот уж поистине спасительный аргумент, оправдывающий все сразу: и халатность, и беспечность, и безответственность, и нежелание проявлять заботу о людях, измученных бытовыми неурядицами. Но «жареный петух» клюнул — что же еще нужно!

А. ЗАСОРНИНА.



Глубокие и прочные знания у учащихся средней школы № 23, с которыми работает учитель физики Людмила Михайловна Грекова. Кабинет физики — лучший в городе. Отличник народного просвещения, Людмила Михайловна проводит уроки интересно и доходчиво, с углубленным изучением физики.

Ее ученики успешно сдают экзамены при поступлении в вузы страны. Людмила Михайловна ведет и интересную внеклассную работу, часто встречается с родителями, является членом методического совета школы.

На снимке: Л. М. Грекова. Фото М. БАБЕНКО.

ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Учить самостоятельности

Кажется, нет качества, необходимого человеку больше, чем самостоятельность. И воспитываться она должна с раннего возраста.

В нашем специальном дошкольном учреждении уделяется большое внимание воспитанию у детей навыков самообслуживания. Данное направление работы выбрано не случайно. Опыт показывает, что при поступлении в наш детский сад детей с нарушенным интеллектом обнаруживается порой полное их неумение обслужить себя. Не приученные к элементарному уходу за собой, дети требуют от взрослых большого терпения и внимания. Порой папы и мамы торопятся прийти на помощь ребенку, спешат все сделать за него сами. Им кажется, что ребенок, взявшись за какое-либо дело самостоятельно, непременно что-то разобьет, порвет, уколется, упадет, а они сделают все быстрее и лучше. Такие действия взрослых причиняют большой вред. Родители лишают своего ребенка самостоятельности, подрывают у него веру в свои силы, приучают надеяться на других.

Важно не просто научить ребенка самостоятельно и аккуратно есть, умываться, одеваться, но и вселить в него уверенность, что он может делать это хорошо, заслуживая одобрения взрослых. Конечно, малыш не сразу и с большим трудом приобретает необходимые навыки, и вначале ему требуется помощь взрослых.

Прежде всего следует создать необходимые для этого условия: приспособить к росту ребенка вешалку для одежды, выделить ему индивидуальную полку для хранения белья (носок, пер-

носовых платков), постоянное и удобное место для полотенца.

Ребенка надо учить доводить начатое дело до конца. Например, не только самостоятельно снимать одежду, но и выворачивать каждую вещь на лицевую сторону, аккуратно складывать или вешать.

Хочется обратиться к родителям: воспитывая самостоятельность, старайтесь как можно реже делать ребенку замечания, настаивать его или ругать. Больше опирайтесь на поощрения и похвалу. Детям с задержкой психического развития почаще выказывайте свое одобрение. Это породит у них стремление улучшить свой результат, даст им возможность увидеть, чему они уже научились и чему еще предстоит учиться. В младшем дошкольном возрасте дети часто повторяют чужие действия. Все виденное ими — и хорошее, и плохое — как в зеркале, отражается в их поведении. Поэтому, задвигая целью воспитать в детях самостоятельность, взрослые прежде всего должны сами стать положительным примером для подражания. Если родители не будут класть вещи на место, а станут лишь требовать этого от детей, то им не удастся воспитать в своем ребенке привычки к аккуратности.

Очень важно также, чтобы ребенок с раннего детства усвоил: работать трудно, но необходимо. Учебный труд, который станет впоследствии основным видом его труда, потребует от него немалых усилий и настойчивости, то есть того, чем он овладеет в дошкольном возрасте.

А. ЕФРЕМОВА,
воспитатель детского сада № 4 горно.

РЕЗОНАНС

«Облик города»

«ОК» № 169 от 24.10.90 г.

Под таким заголовком в газете опубликован тематический обзор писем наших читателей, в которых поднимались вопросы, связанные с благоустройством города. Вскрывались недостатки, просчеты, назывались конкретные адреса бесхозяйственности.

В обзоре приводились и выдержки из коллективного письма жильцов домов №№ 127, 129 по улице Чапаева, содержащего упрек в адрес руководства ЖКУ ПО «Минудобрения»: «обещали превратить двор в сказку — посадить здесь розы, березки, установить качели, карусели, засыпать яму. Но, увы! В нашем дворе нет и сегодня цветущего сада».

Редакция получила ответ, подписанный главным инженером ЖКУ ПО «Минудобрения» В. М. Трусовым и начальником жилищного участка № 1

Л. В. Филипповой, в котором они подтвердили: упреки жильцов домов справедливы. Действительно, сообщается в ответе, в апреле текущего года было проведено собрание с жильцами домов №№ 127, 129 по улице Чапаева, на котором решили благоустроить двор. Коммунальщики вместе с жильцами провели субботник по благоустройству. Был завезен грунт, произведен ремонт проездов, отмосток, дорог (покрытие заасфальтировано). Но грунт завозился не сразу, а постепенно — в результате было упущено время для посадки деревьев и кустарников. Она будет произведена во втором квартале будущего года. Во дворе к этому времени будет доставлено детское оборудование.

Работа по благоустройству указанного двора взята под контроль руководством жилищного участка № 1

«Дефицитный никель»

«ОК» № ... от 10.08.90 г.

Технология, рецептура, оборудование нашего завода № 1 были закуплены у фирмы «Пирелли», и с первых дней пуска завода начались поиски замены импортного сырья на отечественное. Специалистами ПО «Балаковорезинотехника» были выполнены работы по подбору отечественных аналогов многих наименований импортного сырья.

ДДК никеля является специфической добавкой, повышающей озоностойкость и теплостойкость резины и изделий из них. Замена его на другие отечественные противостарители не является равноценной и не может быть осуществлена без снижения технических требований к резинотехническим деталям и резинам.

Аналог ДДК никеля был разработан в Советском Союзе, а технология его изготовления продана в ЧССР, откуда мы и получали этот продукт до настоящего времени. Однако изменения экономической политики в нашей стране и ЧССР привели к прекращению поставок нам ДДК никеля. Ока-завшись в критической ситуации, наше объединение

совместно с ГАЗом и КамАЗом согласовало перечень деталей с пониженными требованиями к озону, в рецептуре которых исключен ДДК никеля.

В период с 21 по 23 ноября в производственном объединении «Балаковорезинотехника» состоялось техническое совещание с привлечением ВНИИЭМИ, Воронежского ВНИИСКА, Ленинградского ВНИИСКА, Томбовского НИИХИМПОЛИМЕР, Березниковского филиала НИИХИМПОЛИМЕР, АвтоВАЗа, Ассоциации «Эластотехника» по вопросу создания и организации промышленного выпуска аналогов импортного сырья, в том числе и ДДК никеля.

Принято совместное с ВАЗом и ВНИИЭМИ решение организовать серийный выпуск ДДК никеля на одном из предприятий химврома. Объем финансирования данной работы составит 120—130 тысяч рублей. Серийный выпуск ДДК никеля возможен в течение двух лет после решения вопроса финансирования.

Л. КОРКОДИНОВА,
начальник центральной лаборатории объединения «Балаковорезинотехника»

«Хоть в лоб, хоть по лбу»

«ОК» № 181 от 14.11.90 г.

В корреспонденции, опубликованной под таким заголовком, жильцы дома № 79 по ул. Гагарина обращали внимание на то, что, несмотря на запрет, строительство гаражей и погребов на территории кладбища продолжается.

В своем ответе редакции прокурор города А. Г. Бабичев сообщил:

По факту самовольного захвата членами кооператива «Блок» земельного участка, расположенного в районе кладбища, прокуратурой Балакова проведена проверка.

Так как факт захвата земли подтвержден, то в соответствии со ст. 138 Земельного кодекса РСФСР прокуратура

Балакова направила директору городского многоотраслевого производственного объединения жилищно-коммунального хозяйства А. А. Фельде предписание об устранении нарушения закона, в котором было указано на необходимость сноса строения, самовольно построенных членами кооператива «Блок», и приведения земельного участка в пригодное для использования состояние.

Кроме этого, по факту самовольного захвата земельного участка 29.11.90 года прокуратурой Балакова было возбуждено уголовное дело, расследование которого поручено Балаковскому ГОВД.

ВСТРЕЧИ

Расставаться не хотелось

Я хочу написать об одной интересной встрече с бывшим военном-афганцем А. В. Филипповым.

Анатолий Владимирович рассказывал нам о нелегкой службе советских воинов в Афганистане, о своих товарищах. Мы узнали о том, какие трудности ежедневно приходилось преодолевать нашим солдатам, как они, несмотря ни на что, мужественно несли службу. Рассказал, как дружба и товарищество помогают служить, как важно чувствовать всегда плечо друга, готового в любую минуту прийти на помощь. А. В. Филиппов рассказывал, как погибали его товарищи, как горько было их терять.

ЧИТАТЕЛЬ ЗАДАЕТ ВОПРОС

Куда исчез майонез?

Газета исправно информирует балаковцев о том, как решается в городе продовольственная программа. Мы всей семьей с интересом следим за этой рубрикой, узнаем, какие предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности строятся, какие реконструируются и расширяются. Например, мы от души порекомендовали, чтобы на комбинате введена линия по производству майонеза, пушица цез по выпус-

ку сухого печенья. Но напрасно мы, видно, радовались. Майонез, которым раньше были завалены полки наших магазинов, бесследно куда-то пропал. А сухого печенья нам так и не пришлось отвесть. Кто ответит: куда уходит продукция, так нужная жителям Балакова? Думаю, что в своем-то хозяйстве горсовету можно разобратся;

С. СЕМЕНОВА,
пенсионерка.

ОЧЕНЬ ЛИЧНОЕ

«Почти год я не пью»

Никогда раньше не писал в редакцию, но прочитал на страницах городской газеты статью «Пленники алкоголизма» и решил высказаться. Мне 32 года, и по некоторым документам я официально числюсь алкоголиком. Отдаю себе в этом отчет и, в отличие от многих своих «братьев по несчастью», с диагнозом врачей согласен. Хотя и пришел к этому неутешительному выводу мучительно и не сразу. Думаю, не стоит писать, как я до этого докатился. Не буду кивать на популярного сейчас стрелочника в лице социальной среды. Во многом, конечно, виноваты мы сами. Наше слабование, трусость, желание уйти от действительности подводят нас к тому страшному моменту, когда под бравадой мы начинаем прятать свой стыд, внутренне понимая свою ущербность и неполноценность.

Вот уже почти год я не пью и пить меня не тянет. Но я из «запойных» и знаю, что благополучие это только до первой рюмки. Пьянство, алкоголизм и сопутствующие им трагедии и деградация человека — это страшно. Но страшно также и то, как одна часть «порядочного» общества, стараясь оградить себя, распихивает другую часть. Под видом официально узаконенного «больного алкоголизмом» в нашем обществе красивых социалистических идей выращена новая каста «неприкасаемых» алкоголиков.

Много читаю, смотрю телевизор и, слушая наших народных российских изобретателей, рассуждающих о демократии и правовом государстве, всегда с тоской и даже злобой думаю: о чем они? О каком праве го-

ворят, если у них на глазах, наряду с другими имеющимися место беззакониями, проводится узаконенная политика рабства? Я веду речь о полной социальной незащищенности «больного» в так называемых профилакториях. Он там никто, быдло, и самое главное — дешевая рабсила. Хотя давно доказано, что рабство во всех его проявлениях является тормозом цивилизации. Созданная при Хрущеве, может быть, и с благородными целями, эта система деградировала, как и ее жертвы. В погоне за тем же пресловутым валом понастроили ЛТП, заводы при них, и теперь доблестное МВД старается удерживать этот островок в своих руках.

Нет, я не сторонник очернительства. Преклоняюсь перед теми, кто бросается на нож хулигана или под пули бандита, освобождая общество от грязной пены. Но считаю, что деятельность милиции в этом направлении — пятно позора, ложающееся на мундиры ее сотрудников. Этим, мне кажется, и объясняется негативное отношение простого народа к ним.

Так вот об ЛТП. Слава богу, сам там не был, но некоторые мои знакомые прошли через это унижение. Со слов больных я также знаю, что катастрофически стало не хватать дешевой рабсилы. И чтобы поддерживать огонь в этой топке, в нее стараются засунуть все для этой цели подходящее. Когда я добровольно лечился в наркологическом стационаре межрайонного диспансера, то сам слышал, как ребята говорили, что случайно узнали о приказе, поступившем начальнику отделения, за малейшую провинность

направлять в Вольский ЛТП, в котором острая нехватка не больных, а рабочей силы.

В связи с этим хочу рассказать историю парня, с которым познакомился во время лечения. Он вместе со мной работал, лечиться начал добровольно, не пил, но два раза съездил на ночь домой к семье, и за это был выписан из отделения без паспорта. А это, конечно, ЛТП, потому что в нашем обществе человек без паспорта — не человек.

А сколько еще похожих примеров! Можно ли бороться с алкоголизмом такими варварскими методами? Нет, конечно. За человека надо бороться так, как это давно делается в других цивилизованных странах. Зачем искать то, что уже давно открыто? Читаешь, как в ФРГ это дело поставлено, и не верится, что у нас может быть такое. Вы скажете: «У нас не ФРГ». Но гиндую систему надо ломать. В других республиках это рабство отменили, а у нас оно кому-то еще выгодно. Уже давно пора депутатам нашего городского Совета рассмотреть этот больной для общества вопрос.

И последнее. Как жаль, что у нас нет организаций по типу клубов «Анонимных алкоголиков», как в других странах. Мне кажется, что люди, осознавшие всю низость своего падения и бросившие пить, с удовольствием стали бы членами такого клуба для того, чтобы помогать другим найти себя в этом мире. Жалко, что пока об этом остается только мечтать.

С уважением,
Е. ФОМИН.

Снова вместе

У меня и моего маленького брата большая радость — к нам вернулся родной отец. И история наша — со счастливым концом. Но мы все же хотим рассказать о ней, чтобы другие взрослые не принимали поспешных решений о разводе и прежде всего думали о своих детях.

У нас была дружная семья.

И всем в ней было хорошо. Затем отец стал выпивать, задерживаться на работе. Дома начались скандалы. Нас он, правда, не обижал, но потом ушел к другой женщине. Как нам с братом было обидно, что он бросил нас. Мы ходили, как в воду опущенные. Через некоторое время мама привела нам другого отца, который сна-

чала был ласков и внимателен к нам, но затем мы ему, видно, надоели. И он ушел назад к своим детям. А вскоре вернулся наш папка. Мама не хотела сначала его принимать, но мы с братом ее уговорили. И теперь мы снова все вместе.

Лена и Игорь
ТУЛОНОВЫ.

КАПРИЗНЫМ да несговорчивым выдался в этом году последний месяц осени — ноябрь. Трижды зима набрасывала на землю белое покрывало, но ненастные холодные дожди неизменно дырявили и «съедали» его. Наконец, словно спохватившись, она пересидела постылую оттепель — и декабрь-первенец седой чародейки надежно укутал землю.

Народные приметы говорят: если зима лютая — лето будет жарким, зима вьюжная — ожидай летом ненастья. Зовут зиму прибирхой: она все вокруг очищает и припрятывает урожай до весны. Однако декабрь — еще не коренная зима, а первозимье. Погода в первой половине этого месяца непостоянна, неустойчива. То прояснится — и небо засветится прозрачной голубиной, а то вдруг набегут на него тучи и запуржит колючая метельца. Или ударит своей палицей краснощекий морозец, остеклит ледком лужи да стеклоокне озера.

Декабрь горазд и на оттепели: земля хранит еще запасы летнего тепла. Во время оттепелей на опушке леса иногда толкуются комары. Зима набирает силу обычно в третьей декаде декабря. Снег окутывает землю. Белое покрывало надежно защищает зимующие

ИЗ НАРОДНОГО КАЛЕНДАРЯ

Первенец зимы

растения от морозов. Даже при небольшой глубине снежного покрова температура под ним гораздо выше, чем в воздухе. Многолетние растения — первоцвет, маргаритки, подорожник, земляника, медвежье ушко и молодые всходы озимых — под защитой снега зимуют с зелеными листочками. При листве остаются брусника, голубика, вереск, багульник, клюква. Чем больше снега — тем выше урожай зерновых. Мыши-полевки, землеройки также проводят зиму под защитой снега. В лютые морозы спасаются под его покровом глухари, тетерева, рябчики. В занесенных снегом берлогах крепким сном почивают медведи.

Но декабрь богат не только яркой белой и серой, развешанным на кустарниках и деревьях. Народ наградил его множеством пословиц и поговорок, обычаев и традиций. Незабываемым днем считался у крестьян Спиридонов день, отмечающийся 25 декабря как праздник Солнцеворота. В этот день, утверждают бывалые охотники, медведь переворачивается на другую

Солнцеворот. Не стылой заснеженной землей властвуют несколько недель коротких в году дней и долгих, беспросветных ночей. В древние времена наши предки — славяне — знали, что солнце — источник света и тепла, земным благам угасает, немоща в борьбе с вредными силами тьмы. Но вот 25 декабря совершилось чудо названное в народе солнцеворотом. Радовались сельчане: гнущееся за ночь светило возродилось для новой жизни, одолев тьму поворачивало на лето. Чтобы как-то помочь солнцу набраться сил, в деревнях и селах жгли костры. Затем мальчишки, да и повзрослевшие парни приносили старые колеса от телеги, олицетворявшие по древнему верованию солнце, и скатывали его с крутой горы. Сжигали колесо под радостные обрядовые песни.

Славяне испокон обожествляли солнце, считали его возрождение как светлый, святой праздник — святки.

Подготовил
Г. МИНЕЕВ.



НАХОДКА. ФОТО В. ТРИПОЛЬСКОГО.

МЕНЯЮ

Меняю 3-комнатную квартиру (39,2 кв. м, кухня 9 кв. м, улучшенной планировки, лоджия, 9 этаж) на 2- или 3-комнатную квартиру в г. Астрахани. Обращаться по адресу: ул. Свердлова, 21, кв. 105 после 18 часов или по телефону 6-79-30 в Астрахани.

Меняю 2-комнатную квартиру в районе жилгородка в 2-этажном кирпичном доме (2-й этаж, 28,5 кв. м, имеется балкон, телефон, большой подвал под домом) на равноценную или 3-комнатную (по договоренности) только в 10-м микрорайоне. Первый и выше пятого этажа не предлагать. Обращаться по телефону 4-05-08 в любое время.

Меняю 3-комнатную квартиру в 8 микрорайоне (38 кв. м, 8 этаж, и 2-комнатную квартиру с частичными удобствами (29 кв. м, имеется газ, отопление, туалет, телефон, сарай, погреб) в 3 микрорайоне на две двухкомнатные квартиры. Желательно с 5 по 10 микрорайоны. Обращаться по телефонам 2-42-61 (домашний) с 18 часов и (рабочий) 9-51-28 с 8 до 17 часов.

Куплю квартиру. Обращаться по телефону 4-26-57 после 17 часов.

Приглашаю (за хорошую плату) няню по уходу за ребенком — возраст 1,5 года. Желательно одинокую женщину. Обращаться по телефону 2-57-37.

ВНИМАНИЕ!
Лицам, получающим пенсию за утерю кормильца на детей, не достигших 23 лет и продолжающих учиться, необходимо представить в горсобес справку с места учебы.

Многодетных матерей, получающих пособие на детей, просим явиться в горсобес с трудовой книжкой к инспектору 10-го участка.

13 декабря у дома № 13 по ул. Минской оставлена спинка сиденья от «Жигулей» (коричнево-желтого цвета). Просьба вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Минская, 13, кв. 79 или по тел. 2-50-51 после 18 часов.

Объявления Справки

БАЛАКОВСКОМУ
ЛЕСПРОМХОЗУ

на постоянную работу
требуется бухгалтер-ма-
териалист.

За справками обращаться
по телефону 4-87-33.

Проезд автобусом № 1
до остановки «Сельхоз-
техника».

РЕДАКТОР
Е. Е. ШУТОВ

В ПОДСОБНОЕ ХОЗЯЙСТВО
ПО «БАЛАКОВРЕЗИНОТЕХНИКА»
в с. Медынка
требуются

- доярки — заработная плата 230—240 руб.
 - телятницы — заработная плата 260 руб.
 - электромонтер — заработная плата 220—240 руб.
 - слесарь-ремонтник — заработная плата 220—240 руб.
 - тракторист — заработная плата 240—250 руб.
 - зав. фермой — заработная плата 250 руб.
- По вопросу трудоустройства обращаться в отдел кадров объединения по телефону 9-65-52.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 413800 г. Балаково Саратовской области, ул. Гагарина, 42 а

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета».

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-05.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам.

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1. г. Саратов, ул. Вишневая, 10.

Тираж 44430

Заказ 5043